

高中政治教学中体验式德育融入研究

罗燕珊

(广东省珠海市第三中学 广东珠海 519000)

摘要:高中思想政治课程是引领学生价值观的重要载体,为增强政治课程育人实效,促进立德树人根本目标的实现,应将德育内容融入教学活动中,辅以体验式教学模式,给予学生最直观的德育体验。基于此,本文首先阐述了体验式德育融入高中政治教学的必要性,分析高中政治教学开展体验式德育的基本原则,进一步讨论体验式德育融入高中政治课程的教学策略。

关键词:高中政治 体验式教学 德育

中图分类号:G631 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.24.067

随着新高考与新课改的持续落实,高中政治课程愈发重视育人实效,在日常教学活动中,不仅需完成常规性知识传授任务,还需引导学生思维观念,帮助学生树立正确价值观,使学生能够全面发展。对于高中政治课程而言,将体验式德育理念融入其中是极为必要的,应尊重学生课程主体地位,设计趣味化、多元化教学活动,使学生能够在活动体验中深入理解课程知识及正能量观念。

一、体验式德育融入高中政治教学的必要性

体验式教学强调学生的真实感受,通过体验式活动对学生产生熏陶,使学生能够在活动体验中逐步理解课程知识,而在德育教学期间,需将德育元素全面渗透到课程的方方面面,对学生产生潜移默化地影响,在高中政治教学期间,将体验式教学与德育进行融合具有较强可行性,可通过设计体验式德育活动,提高课程育人效果。

体验式德育融入高中政治教学的必要性主要体现在以下几个方面:第一,满足育人要求。将体验式德育融入高中政治教学中符合现代教育理念,现代教育强调“德育为先”,要求德育渗透到所有教学活动中,以此彰显教育价值,由此可见,在高中政治教学中融入体验式德育能够满足现代育人要求,有助于素质教育的全面落实^[1]。第二,培养学生三观。高中阶段的学生已形成了基本的思想认知,但并未成熟,事物分辨能力相对较弱,需适当的引导教育,使学生能够正确判断是非对错。而在整个高中课程体系中,思想政治课程与德育的契合度最高,可通过政治教学体验式德育渗透,对学生思维价值进行正确引导,使学生可在教师指导下树立正确三观。第三,彰显课程价值。思想政治课程内涵丰富,能够对

学生产生正确认知具有较强促进作用,采用体验式教学的方式将德育内容融入到课程活动中,以此可最大限度地彰显思想政治课程的学科价值。

二、高中政治教学开展体验式德育的基本原则

高中政治教学开展体验式德育活动是一个长期且持续的过程,需对学生形成潜移默化地影响,为确保高中政治体验式德育教学效果,应遵循情境融合、走近学生、民主平等的原则。第一,情境融合。高中政治教学注重“以人为本”,应以情感为基础,场景为框架,由内而外营造德育育人课程环境,在潜移默化中引导学生主动参与到课程活动中。情境融合是指情感与课程情境的交织,基于情境融合原则开展教学活动有助于师生构建良好的沟通关系,激发学生课程兴趣,增强学生课程体验,确保体验式德育活动可在高中政治课程中良好实现。第二,以生为本。在设计并实施体验式德育活动时,教师应站在学生角度思考问题,了解学生心理变化,选择公共性话题元素与学生沟通,通过真诚交流走进学生内心,以此可更为高效直接地开展体验式德育活动,并对学生思维价值观产生正确引导。第三,民主平等。高中政治课程教学期间应主营造民主平等的育人环境,渲染和谐开放的课堂氛围,借助课程环境对学生形成“润物细无声”式的影响,以此可确保体验式德育活动能良好渗透到高中政治教学中,促进高中教育立德树人目标的实现。

三、体验式德育融入高中政治课程的教学策略

(一) 理论联系实际

随着新高考制度的深化落实,高中思想政治教材完成了更新换代,相较于旧教材,新教材与新时代社会形势、民族

文化的关系更为紧密，且新教材的思想性、时代性、教育性更为显著，因此，为切实提高思想政治课程教学效果，将体验式德育内容全面渗透到课程活动中，教师应立足于学生学情与教材大纲，深入研究新教材内的德育元素，找准德育与课程知识点之间的联系，明确育人目标，以此确保体验式德育活动能够切实落实。在实践教学期间，应理论联合实际，使学生站在生活化角度看待政治课程中的德育元素，营造生活化情境，引导学生结合生活化情境内化吸收课程知识与德育思想，确保学生真正掌握课程知识，且可借助课程知识解决生活问题，通过学以致用提高教学效果。以新教材必修2《我国的个人收入分配》为例，该课程内容与人们日常生活息息相关，在收入分配教学时，教师可创造“小王一家的收入”生活化情境，“小王父亲于国企工作，月末有工资，年终有奖金，母亲为股份制企业管理层，除基本工资外，还享有股票分红，母亲负责家庭理财投资，包括国债与银行存款，小王的叔叔经营农家乐，小王喜欢小发明，通过转让专利获得了一笔收入”，在教学期间，可基于该生活化案例引导学生进行收入途径分析，使学生进一步了解收入分配相关知识，同时引导学生联系自身家庭情况，自主分析家庭的收入途径^[2]。在该部分教学中，应使学生正确认识不同收入途径之间的平等关系，必要时可将职业平等观、收入途径平等观融入其中。随着社会经济的发展，我国个人收入分配不断优化完善，如2018年的个人所得税改革，此时可带领学生探究个税改革政策对于个人收入分配的意义，使学生认识到政策的惠民性，同时强化学生的党政意识，以此实现德育在高中政治课程中的全面渗透。

（二）引入时政热点

在高中政治课程教学期间，学生需接触到较多专有名词，学生初次接触时容易感到一知半解，该现象不仅可影响正常的思想政治课程教学，还会阻碍体验式德育活动的渗透教育，此时可将时政热点融入政治课堂中，通过带领学生分析了解时政热点，使学生逐步掌握政治课程中所涉及的专有名词，并可借助时政热点对学生思维观念产生熏陶引导。为增强德育体验感，教师可采用小组展示的方式引出时政热点，要求学生以小组为单位搜集整理近期发生的时政热点，每节课选取一个小组带领学生讨论时政热点，该小组完成热点分享后，

进一步从德育思政、课程知识、个人想法等方面进行自由讨论，通过该方式提高德育体验感，使学生在活动体验中深入理解课程知识及德育思想。在新教材选择性必修2《诚信经营依法纳税》课程中，引导学生搜集于“诚信经营”“依法纳税”相关的热点事件，使学生认识到依法纳税的重要性，是公民需遵守的义务，并对偷税漏税行为的严重性进行解释，予以警醒，为学生后续依法纳税奠定基础。高中政治课程知识涉及诸多专有名词，若所有专有名词均详细讲解，不仅需耗费大量时间，还容易消磨学生课堂兴趣，此时可借助时政热点引导学生自主探索，同时融入德育元素，实现德育体验式渗透的同时，提升高中政治教学质量。

（三）丰富教学活动

传统化政治课程教学模式相对单一，在一定程度上抑制了学生学习积极性与主动性，不利于德育元素的良好渗透，因此为提高思想政治课程德育效果，构建高效教学课堂，应立足于教学实际，丰富教学活动，采用多元化活动内容激发学生学习兴趣。对于高中课堂而言，可借助多媒体教具播放趣味视频，或采用情境模拟、演讲比赛、课堂辩论、主题调查的方式开展教育活动，提高教学实效，并实现德育全面渗透。新教材必修3第三单元为《全面依法治国》，共涉及《治国理政的基本方式》《法治中国建设》《全面依法治国的基本要求》三部分，完成该单元知识的教学任务后，可选取社会道德问题开展演讲比赛，引导学生思考社会生活中常遇见的道德问题，使学生树立正确认知的同时能够良好保护自己。对于复杂性社会道德问题，还可采用情境模拟的方式强化学生认知，提升学生的道德水平及事件应对能力，实现德育的同时，可确保学生能够真正受益。

高中阶段学生具有一定的自我表现意识，在设计教学活动期间，应遵循以生为本原则，结合学生需求设置活动形式与内容，确保学生能够在教学活动体验中掌握课程知识，并形成正确德育思想认知。在高中思想政治新教材必修4《学习借鉴外来文化的有益成果》教学期间，可在课程导入期间设置课堂辩论活动，引导学生思考“外来文化对于国内发展的利弊”问题，并按照学生思路分为“利大于弊”“弊大于利”两方，以此展开情境辩论，引导学生从不同角度看待外来文化，培养学生文化平等观，同时在辩论活动总结中，教师融

入德育思想内容，升华主题，对学生思想道德产生一定引导，增强学生课堂体验，保障德育渗透效果，并为后续课程学习奠定基础^[3]。

（四）组织实践活动

在高中政治体验式德育活动中，应引导学生走出教室，通过实践活动加深学生对于课程知识与德育思想的认知。对于高中教学活动而言，教师应结合教学内容及德育主题科学设计教学实践活动方案，主动了解学生生活习惯，以日常生活为切入点分析学生需求，同时在实践活动中突出政治课程知识内容，以此方可保障教学活动育人效果。德育实践活动中可融入探究性问题，对学生实践活动的开展给予一定指导，引发学生思考与分析，培养学生问题分析解决能力，此外，高中政治课程德育实践活动需注意衔接学生日常活动，可给予学生一定体验感。高中政治德育实践活动类型多样，例如，组织社会实践活动，在新教材必修2《我国的社会保障》一课中，教师可采用课后实践作业的形式，引导学生利用周末等时间访问调查周边人员的社会保障情况，及相关人员对社会保障的了解程度，要求学生记录访问调查过程及结果，并尝试总结社会保障体系的优化方向。采用实践访问调查的方式能够予以学生最直观地体验，使学生进一步了解课程知识，并从社会福利、社会优抚等方面引导学生关注残疾儿童、老年人等弱势群体，以此加强德育。学生通过实践活动可增长自身见闻，并提升自身道德水平与思想觉悟。在高中校园内，可在一定范围内组织捐献衣物、志愿者服务活动，引导学生重视身边小事，使德育行为落实到日常生活中，切实提升学生德育素养，并借助实践性德育活动深化学生对于正能量思想道德的理解，继而引导学生塑造正确价值观。为进一步促进体验式德育在高中政治教学中的全面渗透，可挖掘高中思想政治教材内的文化、社会、经济内容，将其日常生活连接，并以知识竞赛、板报设计等班级实践活动联系到一起，使高中政治教学期间的体验式德育更为全面，在班级内部营造浓厚的德育氛围，在潜移默化中对学生思维价值观产生良性引导^[4]。

（五）改革教学评价

在传统教学模式下，考试成绩是最为直接的评价方式，过于集中的课程评价导致师生过于看重成绩分数，但在现代

教育环境下，注重学生综合能力的提升，在高中政治教学渗透体验式德育过程中，应改革课程评价，将德育指标纳入课程考核项目内，采用教学评价的方式引起学生对于德育的重视，继而持续化提升学生的思想道德素养。在高中政治课程教学期间，教师可引入师生互评、生生互评、自我评价的方式拓宽评价方式。以新教材选择性必修一《中国与国际组织》为例，教师可引导学生正确认识国家与国家组织间的关系，借助多媒体教具播放国家代表在各种国际组织大会中的讲话视频，使学生认识到国家的崛起与强大，培养学生祖国自豪感与民族认同感，以此激发学生爱国情怀，继而实现体验式德育元素的全面渗透。完成《中国与国际组织》课程学习后，可引导学生基于《中国与国际组织》内容总结自身课程收获，在自我反思总结中进一步深化爱国情怀，此外，还可组织小组互评，学生之间互相评价彼此的课程表现，帮助从他人角度正确认识自我，在革新课程教学评价的同时，使学生形成良好的自我认知，以此保障高中政治体验式德育实效。

结语

综上所述，当代高中教育加强了对学生德育的重视，致力于培养知识扎实、思想过关的高素质人才，思想政治课程作为德育的主要载体，在教学期间应以体验式教学为手段，根据教材内容与教学任务，因材施教，设计多元化教学体验活动，使学生能够主动参与其中，依托于教学体验提高思想政治课程教学质量，实现德育渗透。

参考文献

- [1] 赵选玲. 基于核心素养的高中政治德育主题活动开展的研究[J]. 新课程, 2021(49): 225.
- [2] 丁小燕. 探究高中政治教学中德育渗透路径与实践措施[J]. 中学政史地(教学指导), 2021(10): 5-6.
- [3] 谭小林. 以德为先——高中政治教学德育的实践策略[J]. 知识文库, 2021(18): 154-156.
- [4] 潘红梅. 百年教育 德育为先——谈德育在高中政治教学中的有机融合[J]. 智力, 2021(26): 145-146.

作者简介

罗燕珊 (1985.07—)，女，汉族，籍贯：广东普宁，本科，毕业于湛江师范学院，中教一级，研究方向：高中思想政治教育。